



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。文章强调,中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们

伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。(下转第4版)

湖北“火箭链”崛起产业集群

“快舟”挺进可重复使用火箭新赛道

湖北日报全媒体记者 许旷 通讯员 魏勤 唐诗

商业航天上“新”记

探索浩瀚星河,作为“腾空”的运载工具,火箭是一切太空活动的前提和基础。

多年来,中国商业航天的首批“入局者”——鄂企航天科工火箭技术有限公司(以下简称“火箭公司”)在技术创新、市场开拓、产业链协同等方面已积累先发优势。截至目前,该公司已成功执行近30次发射任务,为湖北加快发展新质生产力注入澎湃动能。

“火箭可回收技术,是降低发射成本的关键。快舟在可回收技术上不断突破,去年底已完成70吨级可重复使用液氧甲烷发动机长程热试车,近期通过了多工况热试车考核,今年初,可重复使用技术试验顺利完成垂直起降试验。”4月10日,火箭公司董事长查雄权对湖北日报全媒体记者说。

手握多款新型火箭研制任务

从武汉阳逻大桥下高速,沿星谷大道行驶,约15分钟便抵达武汉国家

航天产业基地,只见火箭产业园、卫星产业园仅一街之隔。

随航天三江工作人员进入火箭产业园,换上蓝色工作服,进入总装测试厂房,研发人员正在对快舟十一号固体运载火箭合练箱进行测试检查。

“合练箱主要用来测试完成火箭发射的全部流程,包括点火、起飞,一直到卫星分离,在完成上百个指令的过程中,工作人员会实时监测,以此检验火箭、发射场和支持系统是否存在问题。”火箭公司总装总调车间副主任代道义介绍。

随着快舟火箭履约任务迈入批量生产、批量总装、组批发射阶段,多款新型火箭研制任务并行,零部件、工装和工艺加工需求直线上升。

运载火箭是商业航天产业核心环节。火箭的高可靠性、低成本性、运载能力等,是关系到商业航天产业发展的基础,形成了火箭产业的竞争壁垒。据介绍,中国航天科工集团努力

突破航天产业发展技术瓶颈,于2012年推出我国首型固体运载火箭——快舟,利用其低成本、高可靠和车载机动的灵活优势,火箭公司在2017年实现“中国纯商业发射第一单”。

“依托航天科工成熟的技术经验、型号质量文化、完备的配套体系和优质的人才队伍,火箭公司在大力发展商业航天产业,加速商业航天产业规范、有序、高质量发展上,具有良好的工业基础优势。”查雄权说。

在武汉国家航天产业基地所在地新洲,包括武昌船舶重工、华夏精工在内的多家传统产业企业纷纷以承揽工装加工、工艺焊接等工作的方式融入航天“朋友圈”,并通过完善航天质量文化和打造航天工业标准,推进自身产业升级。

鄂企持续迭代核心技术

在深耕固体火箭领域的同时,快舟火箭正加快型谱化发展,跻身可重复使用液体运载火箭新赛道。

2022年,火箭公司与湖北省联合成立航天液体动力湖北工程研究中心,持续提升液体发动机冷态试验和

热试验能力,各项关键技术验证正稳步推进。

据介绍,火箭公司立足固、液运载火箭技术,正在结合区域内航天、船舶、机械制造和激光等资源,推进产业创新,建立多元、敏捷、垂直的产业链体系。

去年8月,一则消息让全球商业航天领域沸腾。美国商业航天企业巨头SpaceX(太空探索技术公司),在一次财务数据曝光中,显示其已经实现盈利。

SpaceX的可回收技术,大大降低了火箭的制造成本。借鉴SpaceX飞速发展经验,根据商业航天发展态势,我国商业火箭发展分为制造一次性小型火箭、研制可重复使用中大型火箭、研制大型运载火箭系统三大步。

“我国商业火箭企业正迈向第二步,这一步中主要面临技术、资金、市场上的三大挑战,其中,技术问题是各家航天企业比拼‘硬实力’的环节。”查雄权说。

可重复使用液体火箭,要解决发动机推力调节、控制系统和发动机调推特性匹配等关键技术难题。

(下转第4版)

王忠林主持召开省政府常务会议 抓在经常融入日常学纪知纪明纪守纪 将党纪学习教育贯穿政府工作全过程各方面 聚力攻坚加快打造全国新质生产力发展高地 锻长补短突破性发展商业航天产业

湖北日报讯(记者杨念明)4月15日,省委副书记、省长王忠林主持召开省政府常务会议,学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,落实党中央决策部署和省委工作要求,研究部署政府系统党纪学习教育;研究加快培育新质生产力、突破性发展商业航天产业等工作。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于全面从严治党

的重要论述上来,提高站位、深化认识,以高度政治自觉开展好政府系统党纪学习教育。要突出重点、深学笃行,认真组织学习《中国共产党纪律处分条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,切实把学习成效转化为党员干部遵规守纪的实效。要抓在经常、融入日常,将党纪学习教育贯穿政府工作全过程各方面,统筹推进党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、群众身边不正之风和腐败问题集中整治,不断增强

人民群众获得感满意度。政府系统各级党组织要扛实责任、周密组织,党员领导干部带头学习,强化宣传引导,力戒形式主义,确保党纪学习教育各项任务落实到位。

会议要求,要深入贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,增强思想自觉政治自觉行动自觉,加快打造全国新质生产力发展高地,全力创建国家高水平科技自立自强先导区、世界先进制造业集聚区、美丽中国

先行区、国家战略腹地建设核心区、高水平社会主义市场经济体制改革示范区,为奋力推进中国式现代化湖北实践、加快建成中部地区崛起重要战略支点提供强劲动力。要聚焦重点发力,强化创新引领,着力构建以“用”为导向的科技创新体系;坚持传统产业转型升级,新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”,加快建设“51020”现代产业集群;坚守绿色低碳底色,推动经济社会全面绿色低碳转型;(下转第2版)

中共湖北省委 十二届六次全体会议 将于4月19日召开

中共湖北省委常委会日前决定,2024年4月19日在武汉召开中国共产党湖北省第十二届委员会第六次全体会议。会议的主题是:深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话精神,奋力推进中国式现代化湖北实践,加快建成中部地区崛起重要战略支点。会议的主要议程是:审议通过《中共湖北省委、湖北省人民政府关于奋力推进中国式现代化湖北实践加快建成中部地区崛起重要战略支点的意见》;审议并通过《中国共产党湖北省第十二届委员会第六次全体会议公报》等。

荆楚短新闻

全省首家景区外币代兑点 在武当山启用

湖北日报讯(记者许应锋、通讯员杨帅、程君英)4月15日,十堰市武当山君澜度假酒店外币代兑点正式启用。这也是湖北省首个景区酒店外币代兑点。

当天上午,来自阿根廷的 Florencia Puppo 女士在代兑点兑换了100美元,约为720元人民币,成为首位在武当山景区享受本外币一体化便捷支付服务的外国友人。武当山是国家5A级景区、世界文化遗产,每年接待境外游客超40万人次。此前,境外游客来武当山,兑换人民币现金只能到银行柜台办理。

今年以来,在省和十堰市外汇局的指导监督下,中国银行十堰分行经过近一个月的沟通和筹备,与君澜酒

度假酒店完成外币代兑协议签订、从业人员外汇政策和业务培训、模拟运行等一系列程序,最终促成武当山景区首家外币代兑点建成启用。

外币代兑点启用后,境外游客在入住酒店时,就可以办理兑换,并可换成20元、10元、5元和1元面额的人民币零钱。

“外币代兑点不仅为外籍游客提供便捷的支付服务,更有助于优化营商环境,提升武当山景区的国际化形象。”国家外汇管理局十堰市分局负责人介绍,十堰未来将遵循“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的原则,高标准建设“武当山支付服务示范区”,在景区、街区、车站、机场等关键区域,进一步完善支付基础设施建设,持续提升全市支付服务水平。

鄂豫两省六地文旅交流月活动 在枣阳启动

湖北日报讯(记者张青伟、通讯员李晓军、徐莹)4月11日至13日,鄂豫两省六地文旅交流月活动在枣阳启动。湖北枣阳、随县、河南唐河、桐柏四地签订文旅区域协作框架协议,共同打造文化旅游一体化发展先行区。

此次活动融合“村晚”示范展示、“村游”赶大集、旅游推介等形式,通过文化搭台、旅游唱戏,进一步放大文旅融合效应,加强区域文旅合作。河南

省唐河县、新野县、桐柏县和我省枣阳市、随县,房县推出系列民间文艺展演,合力推介文旅特色资源与产品。

近年来,枣阳市不断深化区域交流合作,与随县、房县达成“枣随房”文旅区域协作框架协议和“襄十随神·南”群众文化联盟协议。此次搭建的“枣随唐桐”文旅联盟,将建立一体化合作机制、实施一体化战略规划,强化一体化品牌打造、推动一体化节气联动、构建一体化开放市场。

“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览举行

诸葛宇杰观展

湖北日报讯(记者李婷)今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。为深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,湖北省2024年全民国家安全教育日活动启动暨“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览在楚天传媒大厦举行。省委副书记、省委国家安全委员会副主任诸葛宇

杰,省委常委、省委秘书长、省委国家安全委员会办公室主任吴海涛现场观展。

习近平总书记创造性提出总体国家安全观10年来,按照党中央决策部署,省委、省政府坚持统筹发展和安全,推动国家安全工作发生历史性变革,取得历史性成就。此次展览围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题,设立“国

家安全 理论领航”“国家安全 大国实践”“国家安全 湖北担当”“国家安全 人人有责”四个单元,通过300余幅图片、百余部视频、30多件实物,全面系统生动展示了我省新时代国家安全的非凡十年,展示了我省维护和塑造国家安全的生动实践和丰硕成果,将在有效普及国家安全知识、增强全民国家安全意识、筑牢国家

安全人民防线等方面发挥重要作用。

此次主题展览由省国家安全委员会主办,省委国家安全委员会办公室、省国家安全厅、湖北日报传媒集团承办。全省党员干部、企事业单位干部职工,可通过线上预约的方式现场观展,还可通过线上互动形式,进一步了解总体国家安全观相关知识。



相关报道>>>第2版

4月15日,湖北省2024年全民国家安全教育日活动启动暨“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览在楚天传媒大厦举行。(湖北日报全媒体记者 魏隼 摄)